

## 约十二 23-36

耶稣说：「人子得荣耀的时候到了。 24 我实实在在地告诉你们，一粒麦子不落在地里死了，仍旧是一粒，若是死了，就结出许多子粒来。 25 爱惜自己生命的，就丧失生命；在这世上恨恶自己生命的，就要保守生命到永生。 26 若有人服事我，就当跟从我；我在哪里，服事我的人也要在那里；若有人服事我，我父必尊重他。」 27 「我现在心里忧愁，我说甚么才好呢？父啊，救我脱离这时候；但我原是为这时候来的。 28 父啊，愿你荣耀你的名！」当时就有声音从天上来，说：「我已经荣耀了我的名，还要再荣耀。」 29 站在旁边的众人听见，就说：「打雷了。」还有人说：「有天使对他说话。」 30 耶稣说：「这声音不是为我，是为你们来的。 31 现在这世界受审判，这世界的王要被赶出去。 32 我若从地上被举起来，就要吸引万人来归我。」 33 耶稣这话原是指着自己将要怎样死说的。 34 众人回答说：「我们听见律法上有话说，基督是永存的，你怎么说『人子必须被举起来』呢？这人子是谁呢？」 35 耶稣对他们说：「光在你们中间还有不多的时候，应当趁着有光行走，免得黑暗临到你们；那在黑暗里行走的，不知道往何处去。 36 你们应当趁着有光，信从这光，使你们成为光明之子。」耶稣说了这话，就离开他们隐藏了。

### 一粒麦子献出生命

**中心节：我实实在在地告诉你们，一粒麦子不落在地里死了，仍旧是一粒，若是死了，就结出许多子粒来。（约十二 24）**

**引言：**今天经文告诉我们：1) 生命的真谛乃在于献出（24-26 节）：耶稣指出，愿意付出生命来服事祂的，天上的父「必尊重祂」。2) 主的死是要彰显神的荣耀（27-29 节）：按肉体而言，主耶稣自然想逃避死亡，但祂甘愿接受十字架的痛苦，完成天父的旨意，使天父得着荣耀。3) 祂因死亡得着胜利（30-32 节）：因着祂的死，「这世界的王要被赶出去」，世上会有不少人被祂所吸引，归服在祂的主权下。4) 祂的死亡能使人成为光明之子（33-36 节）：耶稣基督被举起，就是要指出人罪恶的实在，也提醒人要离开黑暗，进入光明之中。

#### 经文纲要：

#### 一、十字架所产生的功效（23-33 节）

1. 人子得荣耀（23 节）：指主耶稣藉十字架的死而复活，以彰显祂荣耀。希利尼人为何想要见耶稣？也许想请耶稣跟他们回希利尼。他们的观点是叫耶稣「保住性命」，但耶稣告诉他们，祂献出自己的生命，因而得荣耀。
2. 结出许多子粒（24 节）：种子若不先落在地里死了，就不会结出谷粒。主耶稣若不被钉死在十字架上，祂里面神圣的生命就不能繁增，而产生出教会。

3. 分别魂生命和灵生命 (25 节) : 魂生命包括心思、情感、意志; 灵生命包括良心、知觉、与神的交通。多人认为生命中重要的东西就是食物、衣、享乐 (魂生命), 他们为此而活, 他们却不晓得心灵比肉体更为重要。人若不理睬心灵的需要, 就只会丧失属灵的生命。相反, 有些人以万事为损, 独以基督为重, 为了服事祂, 放弃所有人眼中看为重要的东西, 这些人却能保守他们的生命到永生。

4. 成为服事主者的榜样 (26 节) : 人要服事基督, 就得跟从耶稣。耶稣要祂的仆人服从祂的教训, 学习祂的德性, 当效法基督的死。主应许他们, 祂常常与他们同在, 保护每一位仆人, 不但今生, 而且直到永远。

5. 使父神得着荣耀 (27-29 节) : 主想到祂承受神为罪所发的震怒的时候心里就忧愁起来。这时祂该怎样祷告神呢? 应否求父救祂脱离这时候呢? 不能, 因祂原为这时候来到世界, 要上到十字架。主耶稣并没有求要脱离十字架的使命, 祂只希望父的名能得荣耀。神在此时从天上说话, 「祂已经荣耀了祂的名, 父神还要借着耶稣的钉死与复活, 得着荣耀。」站在旁边的人听见这声音, 有的以为是打雷作响, 有的以为是天使向主耶稣说话。

6. 这世界的王被赶出去 (30-31 节) : 主耶稣向旁听的人解释, 这声音不是对祂说, 乃是为周围站立聆听的人而发出的。主说: 「现在这世界受审判。」这世界的王就是撒旦, 撒旦在加略山彻彻底底地给打败了。

7. 吸引万人来归主 (32-33 节) : 主耶稣被钉在木的十字架上, 从地上被举起来, 将会吸引万人来到祂那里, 使各种各样的人归向祂。主耶稣说祂将要被举起, 是指着祂将要怎样死说的。祂知道自己不会意外死亡; 祂死, 是要被钉在十字架上。

## 二、当趁着有光, 信从这光 (34-36 节)

1. 众人问「这人子是谁呢?」 (34 节) : 耶稣多次称呼自己是人子, 又确实说过人子被举起来, 但众人还是不能明白。

2. 信从这光成为光明之子 (35-36 节) : 主耶稣再次称呼自己是世界的光。提醒众人, 光和他们同在的时候不多, 他们该来就光, 行在光中, 否则黑暗将会很快临到他们, 他们就不知往那里去, 并在无知中绊倒了。主耶稣再三促请在旁听的人, 当趁着有机会, 便赶快相信祂, 这样, 他们便能成为光明之子, 一生有确定的方向, 到永远。耶稣说完这话, 就离开群众, 隐藏了一会。

**结语:** 十字架的完整内容就是死而复活, 藉着死而结束旧造, 藉着复活而显明新造。「一粒麦子不落在地里死了, 仍旧是一粒。若是死了, 就结出许多的子粒来」 (24 节)。不管是多优良的品种, 不落在地里死了, 绝不可能长出生命的幼苗, 也不能开生命的花朵, 更不能结出生命丰满的果子来。要使生命显出丰富, 首先就要让生命的种子在地里死了。因为有生命的种子, 在地里死了只是结束了旧造的形体与内容, 并不是就此宣告完结。相反的, 却是一个新的生命的开始, 这新的生命就是藉着复活而显出的新造的形体与内容, 结果是带出生命的释放, 结出丰满的生命的子粒。「亲爱的主! 你是那一粒麦子, 为我们埋在地里死了, 就结出了我们这许多的子粒, 为的是要彰显你那荣耀的生命。感恩祷告奉恩主耶稣的名求。阿们。」

明天灵修进度：约十二 37-50

### 【真心话】44「一粒麦子死了」的事奉（约十二 23-36）

**「我实实在在地告诉你们，一粒麦子不落在地里死了，仍旧是一粒，若是死了，就结出许多子粒来。爱惜自己生命的，就丧失生命；在这世上恨恶自己生命的，就要保守生命到永生。」（约十二 24-25）**

主耶稣就是那一粒麦子，祂成了肉身，站在人的地位上结束了旧造，也是站在人的地位上复活带进新造，结出了许多的子粒。跟随主的人也是一样的要经历主的经历，他们也都各自是一粒子粒，因为他们肯落在地里死了，就结出了更多的子粒来。教会的历史就是在这落在地里死了的原则上经历过来的。所以主继续的说，「爱惜自己生命的，就丧失生命。在这世上恨恶自己生命的，就要保守生命到永生」（25节）。人若不肯放下自己，那定然是压缩生命的，一个只注意追求魂的满足，以世界的事物作为喜乐的源头的基督徒，他的属灵生命毫无疑问一定是萎缩的，缺少生命的芳香。若是他肯放下追求魂的满足，不以属地的事物为宝贵，这就是落在地里死了，结果就使他的属天生命丰满到永远。作成生命释放的工作，必须要藉着十字架来进行，在死的事实里结束旧造，在复活的事实里显明新造。旧造是贫乏的，唯有新造才能显出丰富。

### 一粒麦子死了的事奉（寇绍涵）

耶稣说人子得荣耀，得荣耀不单单指他上十字架了，而是指整个的救恩过程。上十字架钉死，死后埋葬，埋葬后复活，复活后升天，这才是他的荣耀。在十字架上你看不到他的荣耀，复活后升天才看到他的荣耀。耶稣说我要完成这个救恩的时候来了，这是很重要的连接。然后耶稣讲了一篇重要的道，讲到一粒麦子若不落到地里死了，仍就是一粒；若死了，就结出许多的子粒来。这显然是指耶稣自己，把他自己做个比喻。他像一粒麦子一样，在十字架上完成了救恩。他死了结出许多的子粒来，让许许多多的人因着他成就的救恩反而得救，这是很重要的一个真理。今天有人说他死了就有果效，是把这节经文的延伸性使用。有人为义做出正确的事情牺牲了、殉道了，就结出许多子粒来。其实这段经文原来指的是耶稣自己，前面讲他得荣耀的时候就指向他完成救恩了，救恩一完成就结出许多子粒来。不是说他十字架上死了就什么都完了，十字架上死完成的救恩，这是重要的部分。

所以后面讲出了这句话：在这世上爱惜自己生命的，必丧失生命；恨恶自己生命的，就保守生命到永生。这段经文在四卷福音书里面都有记载，我们要把这句话讲的更清楚，爱惜自己老我生命的，就要失掉生命，失掉永恒生命。失掉老我生命，在世上恨恶自己老我生命的，就保守自己生命到永恒。这句话什么意思？就讲到救恩的意义了，一粒麦子死了给我们结出许多的子粒来，这个子粒是什么？换句话说基督徒今天活在世界上，不是按着老我的生命继续活着，我得救了，将来就得上天堂，你得什么救呢？圣经讲的得救不是从困境中救出来，而是在耶稣基督里做新造的人。圣经讲的得救就像罗马书讲不要效法这个世界，总要心意更新而变化。像以弗所书讲天天脱下旧人穿上新人，所以你仍然按着你的价值观老我的生命，你就跟永生没有关系。

这段经文对我们讲一个人得救是很重要的，我们信的是活神，不是偶像。烧几柱香，献一点蔬果他就满意，就够了，那是人造的偶像。真神监察人心肺腑，真正的得救要看看你得救以后，有没有活出得救的样式来。今天许多时候，我们的生活动作存留都在见证是不是真得救的人。真的得救的人不是说我永远不犯错，乃是不断朝着新生命的方向迈进，老我生命不断在改变。所以这里讲，恨恶自己老我生命的，不喜欢那个不认识神的老我生命价值观生命观，我愿意跟着神的生命的，就保守生命到永生。相对的，你若仍抓住自己旧我的生命，就失掉了永恒。这是很重要的。主耶稣在十字架上为我们完成了救恩，他主要完成这个事情。我们必须有这样的一个了解。

## 一粒麦子繁增的路

十二章的前半段，我们看到教会的小影，教会是藉着主作复活的生命产生的。但主如何能使教会扩增？

什么是一粒麦子繁增的路？不是藉着受欢迎或尊荣，乃是藉着落在地里死了。这与人的观念完全相反。然而，我们必须记得，这是产生教会并叫教会在生命中扩增的惟一途径。每当人的欢迎临到你的时候，你必须说，「我必须死。」每当人的尊荣临到你的时候，你必须回答说，「我必须被埋葬。」荣耀神正确的路乃是你死了，被埋葬了。

一粒麦子若不落在地里死了，仍旧是一粒，绝不会产生什么。但是赞美主，麦粒死了又长起来，便成了许多子粒。这许多子粒就是教会。这是产生教会的路，也是主叫教会扩增的路。这也必须是我们产生教会的路，并叫教会扩增的路。我们必须藉着死，藉着接受十字架来面对人的欢迎。产生并扩增教会的路，不是藉着人的荣耀，乃是藉着十字架的死。

「麦子」借着埋在地里死了，结出子粒，这是「释放生命与繁殖生命」。「神的儿子」为了释放生命，成为赐人生命之灵，祂还是必须成为「人子」，经过死而复活的过程才得以完成。「人子」——末后的亚当——就成了赐人生命之灵(林前十五 45)，能向门徒吹一口气说，你们受圣灵(约二十 22)。这就是「从灵生」，「重生」的开始(约三 3~8)。今天那一粒麦子已经死了，已经复活了，已经结出我们这些千千万万的子粒来。我们这许多人都从一位圣灵受洗，成了一个身体，饮于一位圣灵(林前十二 13)。

就如，来华宣教士们怀着一腔热血，带着耶稣基督的爱，漂洋过海来到中国，为着将福音传遍中国，将神爱的种子播在中国的土壤里，献出了自己宝贵的生命。但他们并不后悔，也无怨言，因为他们早已将自己的一切向主摆上。英国宣教士戴德生的名言「假如我有千镑英金，中国可以全数支取；假如我有千条性命，决不留下一条不给中国。」一百多年前，他万里迢迢来到中国，从事医疗及宣教的工作。为把基督福音传给中国人，献上了自己的一生。而且代代相传，他的后代都接过了他的接力棒，如今，他的第六代子孙仍在服事中国人。

## 主的死的三面意义

1. 救赎：祂是神的羔羊，担当了我们的罪，为着救赎我们流出祂的血。
2. 废除撒但：主耶稣在十字架上，是在蛇的形状里被钉，为要废除古蛇以及我们这人里面蛇的性情。这是废除撒但的一面。
3. 释放生命：耶稣肉体的生命正如生命被局限在一粒麦子里面一样。生命既隐藏在子粒里，外壳就必须破裂，里面的生命才得着释放。

藉着主的死（一粒麦子落在地里死了），我们的罪已经被除去，我们蛇的性情也受到了对付，神的生命也已经分赐到我们里面。现今我们成了活的子粒，给合在一起，成了一个饼，就是教会。教会的路就是十字架的路，荣耀神的路就是十字架的路，对付神仇敌撒但的路，也是十字架的路，只有一条路就是十字架。我们必须经历十字架。不管人多么欢迎我们，如何欢迎我们，我们必须领悟，他们越欢迎我们，我们就越必须「死」。

### **吸引万人来归祂**

主耶稣落在地里死了，就叫祂神圣的生命，能从祂人性的体壳释放出来，在复活里产生许多信徒。正如一粒麦子落在地里，把生命的元素释放出来，又从地里长出，给出许多果实，就是许多子粒。主落在地里所结出的许多子粒，这就就是祂被举在木头上所吸引的万人。约翰十二章所启示主的死，不是救赎的死，乃是生产、繁增的死。

主藉着祂的死，祂那成为肉体所穿上的人性体壳，就破裂了，使祂能完成三项目的：

- 1) 结出许多子粒，吸引万人来归祂；
- 2) 释放出永远的生命；
- 3) 审判世界，并将世界的王赶出去。

### **「一粒麦子死了」的事奉**

「一粒麦子不落在地里死了，仍旧是一粒。」（24 节）耶稣说祂得荣耀的时刻乃是如「一粒麦子落在地里的时刻」。那么，什么是「一粒麦子死了」荣耀的事奉呢？

1. 荣耀的事奉是「为主牺牲生命」的事奉：不是指主被以君王般迎接的，「被人捧得高高」的时刻。然而「一粒麦子死了」的事奉却是最荣耀的事奉，因为是最有影响力的事奉，因为可以「结出许多的子粒来」，可以「吸引万人来归向神」。真正的荣耀的生命是「有影响力的生命」。你愿意你的生命结许多果子吗？先把自己给出去吧。
2. 「一粒麦子」的事奉就是「跟从主」的事奉：就是主要我在那里，我就在那里埋下去事奉，不管我的事奉是否被别人看重，不管我事奉的结果如何，我都愿意忠心地埋下去事奉。耶稣指出真正荣耀的事奉是「忠

于主所托付的事奉」。但愿我们不要因为事奉不被人肯定，或者面对事奉的艰难时，我们就逃离神托付给我们事奉的岗位，唯有忠心忍耐的事奉才能开花结果。

「若有人服事我，我父必尊重他」，这是一句让人多么感动的話啊。从来只有下面的人对上面的人才需要「尊重」，可见天父何等喜悦那些如同「一粒麦子」，把自己给出去，忠于祂所托付的事奉的那些神的仆人们，让我们作一粒「死了」的麦子吧。「主啊！我愿得祢的尊重，我愿作一个有影响力的基督徒，愿我一生为主把自己给出去，并忠心于主给我的事奉。感恩祷告奉恩主耶稣的名求。阿们。」

### 【一粒麦子的呼召】

一粒麦子，  
若不落地里死了，  
这麦子仍旧是一粒。  
它若愿意落地里死了，  
就结出许多的子粒。

我愿意像那粒麦子，  
让自己被掩埋，  
完全破碎失去了自己，  
成就神美好的旨意。

主啊！你就是那粒麦子  
为了我，你被人掩埋、被人唾弃  
主你呼召我成为那粒麦子  
我知自己何等渺小不配

主啊！我愿接受这呼召，  
为主失去生命必得主的生命。  
主啊！我愿接受这呼召  
成为结子粒的那粒麦子。